

Секция «Глобальная дипломатия и международные отношения»

"Перспектива "арабской весны"2.0 в КСА"

Хрисанфов Олег Александрович

E-mail: olegxplawyer@gmail.com

1. События арабской весны дали мощный импульс политическим преобразованиям в регионе Ближнего Востока и Северной Африки. Большинство режимов, казавшихся прежде устойчивыми, были подвергнуты серьезным испытаниям, некоторые страны, по сути, утратили государственность, другие были вынуждены меняться. Однако монархии Персидского залива, относительно спокойно пережив кризисную волну, прокатившуюся по региону, рассматриваются как оплот стабильности. В последнее время устойчивость режима в КСА вызывает немало вопросов. Некоторые аналитики не исключают, что страна возможно столкнется со второй волной «арабской весны», и режим рухнет.

2. Среди специалистов имеется консенсус относительно основных причин социального взрыва, известного как арабская весна. Набор факторов сводится, в первую очередь, к социально-экономическим причинам: демографический бугор, безработица, рост цен на продукты питания (сокращение субсидий), ускоренная урбанизация, социальное неравенство, и т.д. Кроме вышеуказанных факторов, также упоминаются коррупция, неопределенность в отношении потенциальной передачи власти, влияние интернета, социальных сетей, вестернизация (принятие западных ценностей) и раскол элит.

3. Целью данной работы было провести сравнительный анализ, выявить наличие предпосылок для возможной смены политического режима в КСА. Для этой цели использовались: официальные документы и сообщения государственных органов КСА и других стран, доклады и статистические материалы международных организаций, монографии, публикации, сообщения СМИ и прочие материалы.

4. Исследование позволяет оценить потенциал различных акторов и событий в рамках возможной политической трансформации. Результаты анализа показали наличие ряда условий для возможной смены политического режима. Среди важнейших факторов демографический бугор и существенная доля молодежи. Стремительный рост населения, хотя и сопровождается ростом занятости, однако в перспективе такие темпы роста занятости выглядят недостаточными. Кроме того, большинство новых рабочих мест заполняются экспатами, что усугубляет ситуацию с занятостью. На иностранцев приходится 56,6% от общей занятости, а доля в частном секторе экономики достигает 90% что ставит успех не нефтяных отраслей экономики в зависимость от иностранной рабочей силы. По данным органа статистики КСА на 2016 год иностранцы составляют почти треть населения КСА, что так же при определенных условиях может рассматриваться как фактор риска.

5. По показателям проникновения интернета и доли пользователей социальных сетей от общего количества населения КСА уверенно обгоняет Тунис и Египет. Также стоит отметить рост числа выпускников западных вузов среди саудовской молодежи. На 2016 год за рубежом обучалось порядка 170 тыс. чел. Это создает значительную социальную базу сторонников реформ и вестернизации.

6. Безусловно, рост населения и увеличение количества экспатов усиливает давление на окружающую среду, водную обеспеченность и продуктовую безопасность страны. КСА полагается на иностранных поставщиков, чтобы удовлетворить около 80 % потребностей в продовольствии. В 2016 королевство полностью прекратило выращивание пшеницы. В Саудовской Аравии на продукты питания приходится четверть расходов домохозяйств. Кроме того, уже произведенные сокращения субсидий на топливо, электроэнергию и др., а также планируемые сокращения затронут не только цены на вышеозначенные товары,

но и цены на основные продукты питания. Указанные меры стали последствием падения цен на нефть и последовавшей корректировки бюджета государства.

7. Стоит обратить внимание на гендерное неравенство и дискриминацию религиозных меньшинств, остающиеся значительным препятствием для развития и реализации потенциала человека. Разделение полов влечет за собой значительные расходы - от организации отдельных образовательных учреждений до отдельных офисов и вестибюлей.

8. Около 83% населения Саудовской Аравии проживает в городах, степень урбанизации выше, чем в некоторых западноевропейских странах, темпы урбанизации ежегодно возрастают на 2%.

9. Хотя уровень коррупции, согласно докладам международных организаций, не является критическим, стоит отметить, что степень контроля над экономикой со стороны королевской семьи более значительная по сравнению с влиянием бывших правящих лидеров в Тунисе или Египте.

10. Неопределенность в отношении потенциальной передачи власти в первую очередь связана с тем, что действующий король Салман (81 год) - последний из сыновей Абдул Азиза - основателя КСА. Т.о., традиция перехода короны от брата к брату будет изменена, и в очереди на трон теперь стоят уже два внука основателя королевства. Важно отметить, что король сменил очередность наследования, установленную его предшественником, и вместо принца Мукрина назначил наследным принцем своего племянника Мохаммеда бин Наифа, а также неожиданно назначил своего сына Мохаммеда бин Салмана заместителем кронпринца (и министром обороны) что делает его вторым в очереди на престол. Всячески стараясь создать образ будущего правителя и повышая значение в политике своего сына, король отодвигает на второй план наследника первой очереди, что в дальнейшем может негативно сказаться на восприятии легитимности его власти. Скорый и ассиметричный подъем сына короля породил неоднозначную реакцию других ветвей королевской семьи. Уже сейчас в происходящем усматривается борьба за власть между двумя наследными принцами, что постепенно приведет к расколу элит и поляризации населения.

11. Хотя в настоящий момент сложно прогнозировать будущую динамику приведенных показателей, тем не менее тренды оставляют простор для сомнений в будущей стабильности государства. Полученные результаты позволяют нам говорить в целом о растущей хрупкости и тенденциях, формирующих реальные вызовы для саудовского режима.